

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Путиловой Натальи Викторовны

«Трансформация характеристик идентичности иностранных студентов в процессе социокультурной адаптации»,
представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.5 – «Социальная психология, политическая и экономическая психология»

Актуальность темы исследования Н.В. Путиловой, учитывая состояние процессов, связанных с образовательной миграцией и ростом академической мобильности, очевидна. К достоинствам работы следует отнести точно и четко сформулированные цель, предмет, объект, гипотезу (в том, числе частные гипотезы), задачи исследования. Внушительна и теоретико-методологическая база исследования, которая включает работы, посвященные идентичности, трансформации характеристик идентичности мигрантов на разных этапах социокультурной адаптации, системному и метасистемному подходам.

Разнообразен методологический инструментарий, включающий комплекс теоретических и эмпирических методов: анализ научной литературы по данной проблеме с последующими сравнением, обобщением и систематизацией научных данных; метод панельного лонгитюдного исследования; метод опроса с применением психодиагностического тестирования; математико-статистические методы (сравнительный анализ t-критерия Стьюдента, корреляционный и регрессионный анализы). Выбор психодиагностических методик является обоснованным: опросник «Аспекты идентичности» Дж. Чика (Aspects of Identity, AIQ-IV), опросник стилей идентичности М. Берзонски (в адапт. Е.П. Белинской, И.Д. Бронина), ценностный опросник Ш. Шварца, методика «Переживание кризиса личностью (ППК)» (С.В. Духновский), методика «Адаптация личности к новой социокультурной среде» Л.В. Янковского. При этом представляется, что в работе, посвященной характеристикам идентичности на разных этапах социокультурной адаптации, не достаточно применения только стандартизированных методик. Использование интервью может существенно украсить работу и привнести новые и важные данные.

Несомненным вкладом исследователя в психологическую науку является проведенное автором лонгитюдное исследование трансформации характеристик идентичности иностранных студентов, а также выявление

трансформация видов и стилей идентичности на разных этапах социокультурной адаптации иностранных студентов.

Отдельно следует отметить глубину и содержательность положений, выносимых на защиту. В частности, серьезную теоретическую и практическую значимость представляет собой положение о неравномерности и изменчивости трансформации видов и стилей идентичности иностранных студентов в процессе их социокультурной адаптации.

Как следует из текста автореферата, полученные результаты прошли достаточную апробацию: соискатель активно участвовал в Международных и Всероссийских научно-практических конференциях, посвященных основным проблемам исследования. В целом, по содержанию автореферата можно констатировать, что цель исследования достигнута, задачи решены, а выдвинутые гипотезы получили свое подтверждение.

Диссертация соответствует паспорту специальности 5.3.5 – «Социальная психология, политическая и экономическая психология» и отвечает требованиям, предъявляемым к диссертационным работам на соискание учёной степени кандидата наук (пп. 9 – 11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (ред. от 25.01.2024)).

Автор диссертационного исследования – Наталья Викторовна Путилова заслуживает присуждения учёной степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.5 – «Социальная психология, политическая и экономическая психология» (психологические науки).

Кандидат психологических наук,
старший научный сотрудник
Факультета психологии СПбГУ

Г.А. Вартамян

22 ноября 2024 года

Личную подпись Вартамян Г.А.
Документ подготовлен по личной инициативе.
Текст документа размещён в открытом доступе на сайте
СПбГУ по адресу <http://spbu.ru/science/expert.html>
Ведущий специалист по кадрам

